AL lovia¥1 |

(Fgl &) ALty aat
aliw! ZAge
(((;)) Es}d-"-")

Q-1 gja i lJ@eidg_oJ



(=Tl ARY) ALY A S - dolall A g3 Aty AL 3algd G Lowlal

Ve (VA) Glaie¥) Gl S A 2xc -

Aadia (YA) plaia¥) du S ciladia dxe -

(Sl g ed colaia¥) Al S Cladia dae (e ALY a5 (e ST -
(el ENE) LSV (e ) -

Aaa (o) Jlaadl Al sl -

s Agling clagdadl) 030 T8, i) (g 33

ALY e ol g g g ALY asie g latieV) Al S dasie 8 6l gus 12 Cilaglal) T3
Al G ead) U Tam 48 S5 Aling sl 158

S e w25 Y 5 ¢ e (3 3 ilad Gl pai

dalialdalal Al s Aladl daraiall dalwall 8 ol Alaal A1 W30 elidls) e
o AL elia) o 5 ¢ Ll 3 LEY) ga 80 sl Cladia (3 LY JLSE ) (S s A
L8 a8 oy 8 g dila)

s JGa

kb (B) o (A) oo el Laay) e A e clids) ve @)

Asnia LlaY) et daaia Als) cual gl Cuad Q5 lad Ala) cunl 13 L dlls -

s AlaY) Gt Uad 4ls) g uladilly Cudd &5 ¢ dagaia dila) cunl 13 Leddls i -

Q-1 gja i lJ@eidg_oJ



(ot 9l Aad) AN A Al - dolalt A g3 At 5l ALED) 33l Lomiol

Lesen Sie folgenden Text!

Schokolade in aller Munde

Die Schokolade war lange Zeit ein Luxusprodukt. So hatte
die Werbung insbesondere die wohlhabende Kundschaft im
Blickfeld. Sie hatte das notige Geld, um Schokolade zu kaufen
und ihr damit auch Weltruhm zu verhelfen.

Die Heimat der Kakaobohne als Grundlage der Schokolade
liegt in Zentralamerika. Bereits Christoph Kolumbus stellte
fest, wie wertvoll die Kakaobohnen waren, die zum Beispiel
in Honduras die Wéahrung der dortigen Bevolkerung darstellte.
Aber das nicht allein, die Kakaobohnen wurden zu einem
Getrank verarbeitet, das man Xotolati nannte und nur von
Maénnern aus hoheren Schichten getrunken wurde. 1528 wurden
die ersten Kakaobohnen nach Europa gebracht und mit ithnen
die Ausriistung, mit der die Verarbeitung der Bohnen zu einem
Kakaogetrank moglich war. Es wurde damals in der spanischen
Armee eingesetzt, wenn die Soldaten miide wurden.

Von Anfang an experimentierte man mit den Kakaobohnen
bzw. mit dem Getrénk aus den Bohnen. Es war ohne Zusétze zu
bitter und wiirzig. Man begann also Zutaten beizumischen. Zum
Beispiel schwarzer Pfeffer, spater auch Milch, Wein oder Bier.
In den Anfangen wurde das Schokoladegetriank ausschlieflich
als Medizin eingesetzt, zur Senkung des Fiebers und gegen
verschiedene Schmerzen. Es war sehr teuer und nur die

Reichsten konnten sich das Getrank leisten. Von Frankreich aus
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wurde es schlieBlich ein Modegetrank fiir Wohlhabende in ganz

Europa.

Der Ubergang vom Getrink zur festen Schokolade
beziehungsweise Speiseschokolade begriindete der Hollander
van Houten 1m 19. Jahrhundert. Mit Hilfe einer Presse entfernte
dieser den groften Teil der Kakaobutter von den Bohnen und
gewann damit eine Masse, die leichter zu Pulver verarbeitet
werden konnte und leicht verdaulich war. So entstand das
losliche Kakaopulver. Die iibrig gebliebene Kakaobutter war
schlieBlich die Basis fiir die Essschokolade.

Wie wird nun die Schokolade hergestellt? Der Kakaobaum
produziert lange Fruchtformen, von denen jede einzelne
20-40 Bohnen enthilt. Etwa die Hélfte der Bohne besteht aus
Kakaobutter.

Nach der Ernte werden die Bohnen gebrochen, gerdstet und
gemahlen. So entsteht fliissige Kakaobutter, die zu einer dicken
Paste verarbeitet wird. Ein Teil der Paste wird zuriickbehalten,
der Rest wird gepresst, damit ein Teil der Kakaobutter entfernt
werden kann. Fiir die weitere Verarbeitung braucht man die
folgenden Zutaten: Kakaopaste, Kakaobutter und Kakaokuchen,
der nach dem Pressprozess iibrig bleibt. Weiter kommen noch
Zucker und Vanille hinzu. Im Gegensatz zur dunklen Schokolade
wird der Milchschokolade — wie der Name schon
sagt — Milchpulver beigefiigt. Alle diese Zutaten werden
vermischt, geknetet und gewalzt. Danach wird die so entstandene
Paste lange Zeit geriihrt, damit man sie den richtigen Geschmack
erhilt. Am Ende kann die fertige Schokolademasse geformt,
verpackt und verkauft werden.
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In der Schweiz wurde die Schokolade von Anfang an zum
groBen Teil fiir die auslandische Kundschaft hergestellt, da der
Schweizer Markt zu klein war. Also wurde und wird Viertel
der Produktion exportiert. Die Produktion machte aufgrund der
beiden Weltkriege Hohen und Tiefen durch. Nach Ende des
Zweiten Weltkrieges verlor auch die Schweizer Schokolade
den Ruf eines Luxusprodukts. Der Konkurrenzkampf fiihrte zu
immer neuen Kreationen und auch zu niedrigeren Preisen, so
dass man jetzt fir den Geschmack und fast jeden Geldbeuten und
die richtige Schokolade findet.

Beantworten Sie folgende Fragen (1-3)

1. Wie kam die Schokolade nach Europa?

[4]
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2. Was unternahm man, um den Kakao genieBbar zu machen?

3. Wie wurde die Schokolade zu einem Produkt in aller Munde?
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Beantworten Sie nur eine Frage von der Fragengruppe
(4-5) (Schreiben Sie mindenstens 100 Worter!)

4. In Anbetracht dessen, was Mr. Ross mit dem Experiment
urspriinglich bezwecken wollte, erkliaren Sie, welche
guten Dinge Mr. Ross durch sein Experiment zu erreichen
versuchte?

[6]
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5. Wie wiirde es Thnen ergehen, wenn Sie an einem derartigen
Experiment teilnehmen wiirden?

SCETERITEN ST} EREr
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[9]
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Beantworten Sie die Fragen von 6-15!

6. Frau Miiller ist nicht imstande, der Praktikantin zu helfen.

(Ersetzen Sie die unterstrichene Wortgruppe durch ein
passendes Modalverb!)

7. Die Arbeitsbedingungen in den Biiros sind oft inakzeptabel.
(Passiv-Ersatzform)

8. Sich gewohnen — Georg — langsam — die langen
Arbeitsstunden (Bilden Sie aus den vorgegebenen Wortern
einen Satz mit der richtigen Praposition!)
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9. Mit offentlichen Verkehrsmitteln wiren wir schneller

gewesen. (Formen Sie die unterstrichene
Prapositionalgruppe in irreale Konditionalséitze um!)

10. Der Minister sagte: ,,Viele Fragen sind noch nicht
beantwortet worden.* (Geben Sie die Aussage des
Politikers in der indirekten Rede wieder!)

11. Es tat ihm leid, dass er sich fehlerhaft verhalten hat.
(Ersetzen Sie das Verb durch eine passende Nomen-
Verb-Verbindung!)

(19—t ya i U2sg—o



(ot 9l Aad) AN A Al - dolalt A g3 At 5l ALED) 33l Lomiol

12. Yoga hat positive Effekte auf die korperliche Gesundheit. Es

wirkt sich auf die Psyche giinstig aus. (Verbinden Sie die
Séitze mit der vorgegebenen Konjunktion!) (nicht nur —
sondern auch)

13. Seit dreiBig Jahren erzihlt er auf Partys immer denselben

Witz. Niemand lacht dariiber. (Bilden Sie mit Siitze mit
»obwohl“!)

14. Das Haus, ... wir im Sommer einziehen, muss noch
renoviert werden. (Ergéinzen Sie den Relativsatz!)

15. Hast du noch ein bisschen Geld fiir mich? (Beantworten
Sie die Fragen negativ!)
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16. Ubersetzen Sie ins Arabische!
Die Bundesrepublik Deutschland
Die Bundesrepublik Deutschland hat eine Flache von
337042 gkm und rund 83 Millionen Einwohner. Sie ist kein
zentralistischer Staat, sondern ein Bund, dessen Glieder, d.h.

die Lander, an der Gesetzgebung beteiligt sind. Uber den
Bundesrat haben die Regierungen der Lander Einfluss auf
die Gesetzgebung und die Verwaltung der Bundesrepublik.
An der Spitze steht der Bundespraident, der im Wesentlichen
reine Ehrenaufgaben hat, denn die Verantwortung fiir die
Bundesregierung triagt der Bundeskanzler.
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17. Ubersetzen Sie ins Deutsche!
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18. Schreiben Sie zu nur einem der folgenden Themen

einen Aufsatz (Schreiben Sie mindestens 15 Zeilen
oder 150 Worter! Vergessen Sie nicht, die Anzahl
der Worter zu schreiben!)

a) Leben in der Grof3stadt ,,Macht Stadtleben krank ?*
Nehmen Sie dazu Stellung!

b) Schulfreunde sind Lebensfreunde!
Nehmen Sie dazu Stellung!
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